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Karibská rozvojová banka (CDB) predpovedá v roku 2022 rast hrubého domáceho produktu (HDP) 

o 9,1 % v rámci svojich 19 prijímajúcich členských krajín (BMC), čím sa urýchli oživenie ekonomiky 

regiónu, ktoré sa začalo v roku 2021. 

Priaznivý výhľad je ukotvený v očakávanom náraste HDP ekonomík vyvážajúcich komodity o 

odhadovaných 17,5 % v dôsledku silného rastu v Guyane (47,5 %), vyplývajúceho zo zvýšenej 

produkcie ropy a plynu a oživenia výroby energie v Trinidade. a Tobago, keďže obmedzenia na strane 

ponuky sa zmierňujú. Vyššie medzinárodné ceny ropy by sa mali premietnuť do neočakávaných 

príjmov. 

Očakáva sa, že BMC exportujúce služby naberú na sile a rastú v priemere o 4,8 %, čo odráža 

pokračujúci prílev medzinárodných návštevníkov. Očakáva sa, že toto oživenie sa pravdepodobne 

zosilní v roku 2022, keď sa obmedzenia zmiernia, v dôsledku posilnených ochranných zdravotných 

opatrení. Návratnosť medzinárodných cestujúcich však bude závisieť od zrýchlenia zaočkovanosti; 

efektívne zvládanie pandémie bez uchyľovania sa k úplným a zdĺhavým blokáciám; a trvalú dôveru v 

protokoly ustanovené pre bezpečné cestovanie do regiónu. 

 

„Kľúčovým ponaučením z dopadu pandémie je, že tie krajiny, ktoré vstúpili do pandémie na silnom 

makrofiškálnom základe, dopadli lepšie. Krajiny ako také zdvojnásobujú úsilie o dosiahnutie 

udržateľnosti dlhu napriek pretrvávajúcim výzvam. Mnohé krajiny implementujú programy na 

dosiahnutie udržateľnosti s podporou medzinárodnej komunity finančných inštitúcií, vrátane CDB. Iní 

tak robia mimo podporovaných programov, ale vytvorili explicitné fiškálne kotvy, aby fungovali ako 

platformy pre rámce makroekonomickej politiky.  

Rast predpovedaný na rok 2022 je podporený aj očakávaniami zrýchlenej implementácie niekoľkých 

veľkých infraštruktúrnych projektov v celom regióne. 

Kombinácia zmiernenia hraničných kontrol a vnútorných blokovacích opatrení a pokračujúca 

implementácia fiškálnych stimulačných programov v niektorých BMC pomohla regionálnym 

ekonomikám obnoviť časť stratenej pôdy v hospodárskej činnosti. 

V roku 2021 sa ekonomiky vyvážajúce služby zvýšili o 3,2 %, čo bolo spôsobené oživením v dvoch 

sektoroch, hoteloch a reštauráciách a veľkoobchode a maloobchode, pričom medzi januárom a 

septembrom sa zvýšil takmer 10 % nárast počtu turistov. Belize zaznamenalo rast o 10,9 %, zatiaľ čo 

ekonomika Svätej Lucie vzrástla o 6,8 %. Ekonomiky Grenady, Antiguy a Barbudy vzrástli o 4,8 % a 

4,7 %, zatiaľ čo Bahamy získali 3,1 % a Barbados vzrástol o 1,4 %. 

Naopak, HDP v Trinidade a Tobagu klesol o 2,9 % v dôsledku nižšej produkcie zemného plynu s 

vplyvom na nadväzujúce odvetvia, ako aj nariadeného zatvárania v sektore služieb.  

Po prudkom náraste regionálneho dlhu k HDP v roku 2020 o 17,7 % bodu, najmä v dôsledku 

bezkonkurenčného poklesu regionálneho HDP a v menšej miere zvýšených pôžičiek v reakcii na krízu 

COVID-19, priemerný dlh k HDP klesol. o 2,0 % bodu na 80,5 % v roku 2021. 

 

Dopad pandémie teda v globále odhalil štrukturálne nedostatky, ktoré spôsobili akútnu zraniteľnosť 

regiónu voči globálnym ekonomickým otrasom. V dôsledku toho, hoci mala pandémia globálny dosah, 

niet pochýb o tom, že vysoká úroveň koncentrácie vývozu, ktorá je priamym dôsledkom štrukturálnych 

nedostatkov v regióne, zosilnila vplyv pandémie v Karibiku. 

 

Región by sa mal snažiť byť odolnejším vo všetkých svojich rozvojových dimenziách – sociálnej, 

ekonomickej, environmentálnej a inštitucionálnej. 
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Medzinárodný menový fond (MMF) uvádza, že vojna na Ukrajine otriasa globálnou ekonomikou a 

zvyšuje neistotu ohľadom vyhliadok Latinskej Ameriky a Karibiku. Pociťuje vyššia inflácia, ktorá 

ovplyvňuje reálne príjmy, najmä tých najzraniteľnejších. Politické riadenia reagujú na túto výzvu 

sprísnením menovej politiky a vykonávaním opatrení na zmiernenie úderov na najzraniteľnejších a 

obmedzenie rizík sociálnych nepokojov. Podľa riaditeľa MMF pre odbor západnej pologule Ilana 

Goldfajna, „ By prípadná eskalácia vojny mohla nakoniec viesť ku globálnym finančným problémom a 

prísnejším finančným podmienkam pre región. Okrem toho pokračujúce sprísňovanie menovej politiky 

v Spojených štátoch, keďže Federálny rezervný systém zaujíma jastrabie stanovisko čo by v konečnom 

dôsledku mohlo ovplyvniť globálne finančné podmienky.“ Podľa finančnej inštitúcie so sídlom vo 

Washingtone zaznamenali karibské krajiny minulý rok hospodársky rast medzi 2,8 a 4,7 %. 

 

MMF uvádza, že karibské krajiny závislé na cestovnom ruchu, ako sú Antigua a Barbuda, Bahamy, 

Belize, Dominika, Grenada, Haiti, Jamajka, Svätý Krištof-Nevis, Svätá Lucia a Svätý Vincent a 

Grenadíny, podľa predpovedí zaznamenajú tento rok rast o 3,2 %.  

V prípade krajín ako Guyana, Surinam či Trinidad a Tobago, ktoré sú klasifikované ako karibskí 

vývozcovia komodít, sa bude hospodársky rast pohybovať v rozmedzí od 20,2 % v roku 2022 a v 

budúcom roku 2023 klesne na 16,4 %. 

 

Akékoľvek väčšie spomalenie rastu v Číne z dôvodu pandémie alebo iných dôvodov by mohlo tiež 

mať vplyv aj na kľúčové exportné ceny a obchod v regióne. Chudoba a nerovnosť stále zostávajú 

kľúčovými problémami v Latinskej Amerike a Karibiku vzhľadom na to, že nárast inflácie má 

nerovnomerný dopad na obyvateľstvo. Od začiatku vojny viaceré krajiny v regióne konali tak, aby 

obmedzili účinky rastúcich cien na zraniteľné skupiny – od zníženia daní a dovozných ciel až po cenové 

stropy alebo sociálne transfery.   

 

Krajiny, ktoré ťažia zo zlepšenia svojich obchodných podmienok – miera cien za vývoz krajiny v 

pomere k jej dovozu – môžu mať jednoduchšie financovanie týchto nových opatrení.  Podľa MMF, by 

celková stratégia by teda mala byť zameraná na inkluzívnu konsolidáciu. Výdavky na sociálne 

programy, zdravotníctvo, vzdelávanie a verejné investície by sa mali chrániť pri implementácii 

daňových reforiem, ako je napríklad posilnenie daní z príjmu fyzických osôb, ktoré podporia rast 

inkluzívnym spôsobom a pomôžu krajinám udržať fiškálnu udržateľnosť.  

 

Investície by mali podľa postupu vykázať nárast, a to vďaka reaktivácii výstavieb a začiatom 

projektov, ktoré boli pozastavené z dôvodu neistoty a z dôvodu potrieb spoločností riešiť problémy s 

financovaním. Rozšírenie o vývoz možno pripísať oživeniu dopytu v regióne aj mimo neho, vzhľadom 

na silnejšiu ekonomickú potrebu na globálnej úrovni.  

Globálne asymetrie podmieňujú politiky obnovy v Latinskej Amerike a Karibiku. Takmer 30 rokov po 

Summite Zeme a globálne prijatie medzinárodnej rozvojovej agendy, environmentálnym pilierom 

Agendy 2030 pre trvalo udržateľný rozvoj je, z praktického hľadiska, bez ohľadu na politiku oživenie v 

regióne. To spôsobilo veľké problémy v strednodobých a dlhodobých orientáciách regionálnych 

ekonomík. Regiónu chýba príležitosť využiť úsilie o obnovu zlepšiť modely výroby a spotreby, ako aj 

kvalitu a pokrytie verejných služieb, ktorých význam zvýraznila pandémia COVID-19. Pandemickými 

opatreniami a reštrikciami, emisie mestskej a leteckej dopravy poklesli aj znečistenia ovzdušia 

v mnohých mestách. Zároveň však kombinácia škrtov v nezdravotníckych verejných výdavkoch a 

oslabenie kontroly, premietlo do väčšieho počtu nezákonných činností na hraniciach, 

ako aj odlesňovaniu.  

 

 

Mnohých cestovateľov, najmä tých zo Spojených štátov, prilákalo Karibik ako miesto dovoleniek pri 

pandémii pre jeho blízkosť a relatívne dobré výsledky pri obmedzovaní COVID-19. Zatiaľ čo v roku 

2020 došlo k zdevastovaniu zahraničného cestovania, počet medzinárodných návštevníkov v roku 

2021 bol oveľa vyšší, prinajmenšom pre podskupinu ostrovov: 14 z 26 členských krajín Karibskej 

organizácie cestovného ruchu oznámilo nárast medzinárodných návštevníkov v roku 2021. V celom 

regióne počet návštevníkov výletných plavieb počas pandémie prudko klesol a snaha prinútiť ich, aby 

sa vrátili, je hlavnou prioritou. Niektoré karibské štáty sa uchýlili k kreatívnejším opatreniam. Cestovný 

ruch do Karibiku je však ďaleko od normálu, pričom návštevníci z niekoľkých kľúčových regiónov – 

najmä Európy, Austrálie a Ázie – stále vo veľkej miere chýbajú. 
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Karibské ostrovy, ako napríklad Dominikánska republika, ktorá v roku 2021 navštívila takmer päť 

miliónov návštevníkov, čo je viac ako ktorákoľvek iná krajina v Karibiku , investujú veľké prostriedky do 

hotelov, aby sa pripravili na to, čo očakávajú, že bude ešte väčší dopyt, keď pandémia ustúpi. Luis 

Abinader, prezident krajiny, nedávno prezradil, že projekt rozvoja cestovného ruchu Pedernales v Cabo 

Rojo – považovaný za prvú turistickú destináciu v Karibiku, ktorá bola vyvinutá od nuly v rámci verejno-

súkromného partnerstva – sa bude realizovať v štyroch fázach počas 10 rokov, a s odhadovanou 

investíciou viac ako 2 miliardy dolárov. Prvá fáza sa začne so šiestimi hotelovými reťazcami. 

Aj menšie ostrovy, ako napríklad Tobago, ktoré má niečo cez 60 000 obyvateľov, plánujú investovať 

do infraštruktúry, aby prilákali turistov. Ostrov tiež privítal medzinárodné lety v januári 2022, keď British 

Airways a Virgin Atlantic obnovili lety z kľúčového trhu: Británie. 

 

 

Šestnásť karibských krajín je členmi skupiny Svetovej banky (World bank group): 

Bahamy, Barbados, Belize, Dominikánska republika, Guyana, Haiti, Jamajka, Antigua 

a Barbuda, Dominika, Grenada, Svätý Krištof a Nevis, Svätá Lucia, Svätý Vincent a Grenadíny, Svätý 

Martin, Surinam, Trinidad a Tobago 

 

Prehľad obchodnej výmeny ACP – Karibských krajín: 

(Antigua and Barbuda, Bahamas, Barbados, Belize, Cuba, Dominica, Dominican Republic, 

Grenada, Guyana, Haiti, Jamaica, St Kitts and Nevis, St Lucia, St Vincent, Surinam, Trinidad and 

Tobago) 

 

 

 

Import/Export 

 

Hlavní obchodní partneri 2021 

 
Import Export 

 Krajina Mil. EUR % Krajina Mil. EUR % 

1 USA 16 005 38,8 USA  7 839 47,7 

2 Čína  6 111 14,8 EÚ27 2 131  13 

3 EÚ27 5 523 13,4 Singapur 973  5,9 

4 Brazília 1 574 3,8 India 957 5,8 

5 Singapur 1 284 3,1      Švajčiarsko  798 4,9 

 

 

Hlavné obchodné komodity s EÚ 2021 

 
Import Export 

 
Komodita 

Mil. 

€ 
% Komodita 

Mil. 

€ 
% 

1 Minerály, pohon. látky  1 222 28,1 Stroje a dopr. prostriedky  2 069 33,4 

2 Chemikálie  920 21,1 Potraviny a živé zvieratá  957 15,5 

3 Potraviny a živé zvieratá 691 15,9 Zmiešaný manufaktúrny tovar  899 14,5 

4 Stroje a dopr. prostriedky 341 7,8 Chemikálie  661 10,7 

5 Nápoje a tabakové výrobky 293 6,7 Zmiešaný manufaktúrny tovar 607 9,8 

 

 

 

 

Karibské krajiny a svet   
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V Mil. EUR 2018 2019 2020 2021 

Import 49 087 50 198 41 376 53 317 

Export 20 575 18 871 18 933 23 539 

Bilancia  - 28 512 - 31 327 - 22 443 - 29 778 

 

 

 

Karibské krajiny a EÚ 

 

V Mil. EUR 2018 2019 2020 2021 

Import 3 767 4 580 3 395 4 355 

Export 6 958 7 050 5 428 6 190 

Bilancia   3 191 2 470 2 033 1 835 

 

 

 

 

 

Online Ekonomické Dokumenty: 

 

Svetová banka – Latinská Amerika a Karibik / 

https://openknowledge.worldbank.org/handle/10986/36519 

 

Karibský ekonomický bulletine 2022 

https://publications.iadb.org/en/caribbean-quarterly-economic-bulletin-volume-10-issue-3-january-

2022-digital-infrastructure-and 

 

 

Makroekonomický súhrn: Banco Interamericano de Desarrollo (Medziamerická Rozvojová Banka)  

https://flagships.iadb.org/en/MacroReport2022/From-Recovery-to-Renaissance-Turning-Crisis-into-

Opportunity 

 

 

Times Caribbean news: 

http://www.timescaribbeanonline.com/ 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

https://openknowledge.worldbank.org/handle/10986/36519
https://publications.iadb.org/en/caribbean-quarterly-economic-bulletin-volume-10-issue-3-january-2022-digital-infrastructure-and
https://publications.iadb.org/en/caribbean-quarterly-economic-bulletin-volume-10-issue-3-january-2022-digital-infrastructure-and
https://flagships.iadb.org/en/MacroReport2022/From-Recovery-to-Renaissance-Turning-Crisis-into-Opportunity
https://flagships.iadb.org/en/MacroReport2022/From-Recovery-to-Renaissance-Turning-Crisis-into-Opportunity
http://www.timescaribbeanonline.com/


  

  
Veľvyslanectvo Slovenskej republiky v Havane:  www.mzv.sk/havana  emb.havana@mzv.sk  

 

 

 
1. Aktuálna situácia Dominikánska republika 

 

  

 

 

 

Dominikánska republika sa nachádza v Karibiku a zdieľa s Haiti ostrov Hispaniola, najväčší na 

súostroví a je súčasťou súostrovia veľké Antily medzi karibskou oblasťou a severným atlantickým 

oceánom. Pozostáva prevažne z drsných hôr s úrodnými údoliami. Vládny systém je demokratická 

republika; šéfom štátu a predsedom vlády je prezident. Dominikánska republika má zmiešaný 

ekonomický systém, ktorý zahŕňa rôzne súkromné slobody v kombinácii s centralizovaným 

ekonomickým plánovaním a vládnou reguláciou Je to jedna z najbohatších antilských krajín. Prírodné 

zdroje ako nikel, bauxit, zlato, striebro a poľnohospodárska pôda, a tiež jeho vynikajúca geografická 

poloha v centre Karibiku umiestňuje Dominikánska republika ako strategické obchodné centrum medzi 

Európou a Severnou Amerikou. Krajina si udržuje silnú závislosť od amerického trhu. Tiež odtiaľ 

prichádza viac ako tretina turistov a priame zahraničné investície na dominikánsky trh. To všetko 

ovplyvňuje vysoké vystavenie hospodárskej situácie USA. Podnikateľské prostredie Dominikánskej 

republiky možno charakterizovať ako neisté. V tomto zmysle mu Coface dáva nízke hodnotenie „C“ 

(šieste z celkových ôsmich) úrovní, ktoré sa tiež zhoršilo (začalo z úrovne „B“). Medzi slabé stránky 

patrí vysoká závislosť od USA a výkyvy cien zlata, zlá sieť- elektrina, nízka úroveň vzdelania a 

verejného zdravia, pretrvávanie chudoby, nerovnosť pohlaví a zvýšené násilie (trestné činy 

obchodovania s drogami), rozšírená korupcia.  

Krajina má ale aj silné stránky, ako je sila odvetvia cestovného ruchu pred pandémiou 

(najnavštevovanejšia destinácia v Karibiku), sila meny, dohoda o voľnom obchode so Spojenými štátmi 

(CAFTA-DR), oblasti voľného obchodu (vytvárajú viac ako polovicu vývozu) a politická stabilita 

dosiahnutá pre regionálne parametre. Krajina sa zlepšila v kapitolách obchodnej slobody, práce, ako 

aj badateľný pokrok v hospodárskej diverzifikácii a regulačnej účinnosti. Vytváranie pracovných miest 

alebo znižovanie nezamestnanosti sú jednou z hlavných osí hospodárska politika. 

 

 

Dominikánska ekonomika vzrástla v januári 2022 o 6,3 %. Mesačný indikátor ekonomickej aktivity 

zaznamenal v sledovanom období medziročnú expanziu o 6,3 %, čo malo za následok lepšie ako 

očakávané správanie v kontexte zrýchleného šírenia omikronového variantu Covid-19 v krajine. Táto 

piata vlna nákazy spôsobila značnú pracovnú absenciu v dôsledku maxima zaznamenaného v počte 

aktívnych prípadov vírusu, vzhľadom na rýchlejší prenos variantu v porovnaní s predchádzajúcimi, aj 

keď s nižšou letalitou. 

 

Menový program centrálnej banky dominikánskej republiky predpokladá, že rast bude v roku 2022 

okolo 5,5 % – 6,0 %, čo je blízko k svojmu potenciálu. Je však dôležité poznamenať, že vojenský 

konflikt medzi Ruskom a Ukrajinou výrazne zvýšil neistotu medzinárodného prostredia v dôsledku jeho 

vplyvu na svetové ekonomické podmienky vrátane obchodných tokov a nárastu cien ropy a iných 

komodít, ktoré by mohli ovplyvní vyhliadky rastu na rok 2022.  

 

Podľa ekonomickej najvyššie miery rastu skutočnej pridanej hodnoty vykazovali sektory: hotely, bary 

a reštaurácie (28,9 %), ostatné služby (9,9 %), obchod (9,3 %). ), doprava a skladovanie (9,2 %), 

energia a voda (7,0 %), komunikácie (6,9 %), finančné služby (5,7 %), zdravotníctvo (5,7 %), výroba v 

slobodnom pásme (5,0 %) a iné. Aktivity v hotelovom sektore a sektore služieb, zásadne reaguje na 

158,6 % nárast príletov nerezidentných cestujúcich počas januára 2022, na celkovo 530 952 turistov v 

prvom mesiaci roka. Na druhej strane nárast pridanej hodnoty v obchodných činnostiach (9,3 %) a 

doprave a skladovaní (9,2 %) úzko súvisí s dynamikou výroby, distribúcie a marketingu 
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poľnohospodárskych a priemyselných tovarov miestneho aj dovážaného. Čo sa týka výrobného 

sektora, je dôležité spomenúť 5,0 % medziročný nárast reálnej pridanej hodnoty bezcolných zón, čo sa 

odrazilo v 6,7 % ročnom náraste exportu sektora, ktorý ku koncu januára predstavoval 471,4 mil. Okrem 

toho stavebná činnosť zaznamenala v januári 2022 medziročný rast o 2,4 %, čo je odchýlka, ktorá 

stavia úroveň aktivity v sektore o 28,8 % nad úroveň v januári 2019 a 13,4 % v rovnakom mesiaci roku 

2020. Dynamika tohto sektoru pre dominikánsku ekonomiku je podporovaný rezidenčnými, 

priemyselnými a turistickými rozvojovými projektmi podporovanými súkromným sektorom, ako aj 

realizáciou dôležitých stavebných inžinierskych a urbanistických projektov vládou. 

 

V externom sektore pokračuje dobrá výkonnosť exportu a priamych zahraničných investícií, ako aj 

remitencie, ktoré v januári dosiahli 759,3 milióna USD a odhaduje sa, že vo februári opäť presiahnu 

700 miliónov USD, čo je nad priemerom pred pandémiou. Tieto faktory prispeli k relatívnej stabilite 

výmenného kurzu, ktorá sa prejavila v medziročnom zhodnotení o viac ako 5 % koncom februára, čo 

spolu s opatreniami prijatými na menovú normalizáciu pomáha tlmiť inflačné tlaky vonkajších trhov.  

 

Napokon, dominikánska ekonomika si udržiava svoju cestu rastu a zaraďuje sa medzi krajiny s 

najlepšími podmienkami na prilákanie investícií s priaznivými vyhliadkami, ako zdôrazňujú 

medzinárodní a miestni ekonomickí aktéri. Hoci sa podmienky vo vonkajšej sfére stali ešte 

náročnejšími, vzhľadom na eskaláciu geopolitických konfliktov a pretrvávanie inflačných tlakov na 

globálnej úrovni, preukázaná odolnosť dominikánskej ekonomiky bude prevládajúcim faktorom pri 

riešení tohto nového neistého scenára.  

 

Hodnotenie MMF o výkonnosti dominikánskej ekonomiky je pozitívne a uvádza preukázanie 

pozoruhodnej odolnosti, z veľkej časti vďaka úspešnej reakcii, ktorá bola nasledovaná v menovej a 

fiškálnej politike v krajine. Dominikánska ekonomika zaznamenala v roku 2021 veľmi dôležité oživenie 

na sektorovej úrovni, pričom zdôraznila dôležitosť cestovného ruchu a neustály rast počtu prijatých 

turistov. Počas prvého štvrťroka 2022 prišlo viac ako 1,7 milióna turistov. Tiež úsilie vynaložené v 

menovej politike, ktorá slúžila ako podpora pre mikropodniky, malé a stredné podniky, exportný sektor, 

ako aj dominikánske domácnosti. Dominikánska ekonomika sa v roku 2021 zotavila rýchlejšie, ako sa 

očakávalo, s pozoruhodným rastom o 12,3 %, čo zodpovedá expanzii o 4,7 % v porovnaní s úrovňou 

reálnej produkcie v roku 2019 pred pandémiou. Poukázal na to, že dobrý výkon sa udržal aj v prvom 

štvrťroku tohto roka s akumulovaným rastom o 6,1 %.  

 

Centrálna banka Dominikánskej republiky (BCRD) odhaduje, že toky remitencií dosiahnu do konca 

roku 2022 takmer 10 miliárd USD.  

BCRD potvrdzuje, že vývoj externého sektora v tomto roku bude charakterizovaný dynamikou 

remitencií, exportov, priamych zahraničných investícií a oživenia cestovného ruchu, ktorý v posledných 

mesiacoch zaznamenal rekordné čísla v príjazdoch turistov. Tieto udalosti prispejú k väčšiemu toku 

cudzej meny do krajiny a pomôžu udržať relatívnu stabilitu výmenného kurzu, ktorý sa v súčasnosti 

dodržiava, a to tak, že kurz na konci apríla 2022 vykázal zhodnotenie o 4,2 % oproti do decembra 2021. 

Spolu so silnými makroekonomickými fundamentmi krajiny to všetko naznačuje, že Dominikánska 

republika má priaznivé podmienky na to, aby zvládla nepriaznivé otrasy medzinárodného prostredia. 

Reálny hrubý domáci produkt (HDP) dosiahol v období január až december 2021 pozoruhodný 

medziročný rast o 12,3 %.  

 

Zavedené menové opatrenia priniesli úžitok viac ako 92 000 užívateľom úverov a podporili dynamiku 

úverov súkromnému sektoru v národnej mene, ktorá k 31. decembru 2021 vzrástla približne o 11 %. 

verejných investícií, zvýšenie výdavkov v sektore zdravotníctva a školstva, ako aj v sociálnych 

programoch, vyčnieva s cieľom zmierniť dôsledky pandémie na pracovné miesta a rodinné príjmy. 

 

Rovnako mali významný vplyv na priaznivé hospodárske výsledky roku 2021, uvoľnenie obmedzení 

mobility a prevádzky ekonomických aktivít a mimoriadne plnenie Plánu reaktivácie cestovného ruchu 

pod vedením Kabinetu cestovného ruchu na čele s prezidentom Luisom Abinaderom a koordinovaného 

ministrom cestovného ruchu David Collado. Okrem toho prispel k pokroku v očkovacom pláne proti 

COVID-19, ktorý vykonal Zdravotný kabinet pod vedením viceprezidentky republiky Raquel Peña. V 

tomto zmysle bolo možné zaočkovať 79 % dospelej populácie jednou dávkou a 66 % dvoma dávkami, 

čo je nad priemerom zaočkovanosti v regióne. 
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V inom poradí proces konsolidácie verejných financií so značným zvýšením výberu príjmov a 

racionalizáciou verejných výdavkov v roku 2021 umožnil, aby fiškálne účty odrážali primárny prebytok 

v danom roku, čo prispieva k udržateľnosti verejného dlhu. Rovnako vyniká efektívny manažment 

záväzkov a stratégia umiestňovania verejného dlhu pod vedením ministra financií Josého Manuela 

(Jochiho) Vicenteho. 

 

Čo sa týka podrobností podľa ekonomickej aktivity za obdobie január – december 2021, treba 

poznamenať, že sektory, ktoré zaznamenali najvýraznejší nárast svojej reálnej pridanej hodnoty v 

porovnaní s rokom 2020, boli: hotely, bary a reštaurácie (39,5 %); stavebníctvo (23,4 %); výroba v 

slobodnom pásme (20,3 %); doprava a skladovanie (12,9 %); obchod (12,9 %); miestna výroba (10,6 

%); ostatné činnosti (6,4 %); energie a vody (6,0 %). 

 

Čo sa týka výkonu stavebnej činnosti ku koncu roka 2021, bola spojená s podporou súkromných 

investícií na rozvoj významných realitných projektov bytových jednotiek, rozšírením inštalovanej 

turistickej kapacity, ako aj realizáciou s verejný kapitál iniciatív na rekonštrukciu a údržbu pozemných 

komunikačných trás a urbanistické zlepšenie. Opätovne sa zdôrazňuje najmä pozitívny vplyv snahy 

vlády podporiť rast verejných investícií v posledných mesiacoch minulého roka 2021, ako aj zlepšiť 

výber daňových príjmov na financovanie realizácie verejných výdavkov. infraštruktúra, zdravotníctvo a 

vzdelávanie, medzi inými.  

 

V súvislosti s výrobou u bezcolných zón, vykázala DR v januári až decembri 2021 výrazný nárast o 

20,3 % z hľadiska reálnej pridanej hodnoty, čo je v súlade s úrovňou vývozu v tomto sektore, ktorý v 

uvedenom období dosiahol približne 7 177,7 milióna USD, čo je ekvivalent na medziročnú zmenu 21,7 

%. V tomto zmysle bol sektor bezcolných zón veľmi dôležitý pri hospodárskej obnove, pritiahol priame 

zahraničné investície a vytváranie pracovných miest, keďže je prvým sektorom hospodárstva, ktorý 

obnovil svoju predpandemickú úroveň zamestnanosti a v súčasnosti prekračuje 180 tisíc pracovníkov. 

 

Na druhej strane kumulovaný medziročný nárast o 10,6 % v miestnom spracovateľskom priemysle 

je vysvetlený najmä vyššou dynamikou objemov výroby tovarov súvisiacich s výrobou bežných kovov, 

nekovových minerálnych produktov, chemických látok a výrobkov, ako napr. ako aj výroba 

alkoholických a nealkoholických nápojov a tabakových derivátov, medzi inými. 

 

Podobne vyniká aj oživenie poľnohospodárskeho sektora, ktoré v poslednom štvrťroku 2021 

zaznamenalo rast o 6,0 %, poháňaný najmä vyššou produkciou rôznych poľnohospodárskych 

produktov pre národnú spotrebu, zvyšovaním ich dostupnosti na populárnych trhoch a v obchodoch s 

potravinami. 

 

Menová politika a inflácia 

 

Čo sa týka cien, medziročná inflácia ku koncu roka dosiahla 8,50 %, ovplyvnená, rovnako ako vo 

zvyšku sveta, šokmi vonkajšieho pôvodu, ktoré boli trvalejšie, ako sa očakávalo . Rast cien bol totiž 

výrazne ovplyvnený exogénnymi faktormi, ako napríklad rastom cien komodít, najmä ropa a potraviny, 

ako aj prerušenia globálnych dodávateľských reťazcov, podstatné zvýšenie nákladov na prepravu 

kontajnerov a geopolitické napätie, ktoré ovplyvnilo medzinárodný obchod. 

 

V tomto kontexte rýchlejšej než očakávanej reaktivácie ekonomiky a dlhších než očakávaných 

inflačných tlakov, centrálna banka DR implementuje plán postupnej normalizácie svojej menovej 

politiky s cieľom uľahčiť konvergenciu inflácie k cieľovému rozpätiu 4 %. ± 1 % v horizonte politiky 

 

Pracovný trh 

 

Opätovná aktivácia ekonomických činností, ako je stavebníctvo, výroba v bezcolných zónach, hotely, 

bary a reštaurácie, obchod, doprava, okrem iného, prispela k tomu, že úroveň zamestnanosti na trhu 

práce sa v roku 2021 neustále zlepšovala. Celková zamestnanosť (vrátane formálnej a neformálnej) v 

októbri až decembri 2021 na úrovni 4,7 milióna ľudí, čím dosiahla štatisticky rovnakú úroveň ako v 

rovnakom štvrťroku 2019, čo nám umožňuje potvrdiť, že zamestnanosť sa skutočne zotavila na 
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obdobie pred vypuknutím pandémie COVID-19. Miera nezamestnanosti klesla zo 7,4 % v poslednom 

štvrťroku 2020 na 7,1 % v roku 2021. Tento ukazovateľ sa znížil aj v kontexte obnovenia aktívneho 

hľadania zamestnania u ľudí v dôsledku dynamiky, ktorú trh práce zažil s vyšším dopytom po 

zamestnanosti, keď sa obnovili výrobné úrovne hospodárskej činnosti. 

 

Vonkajší sektor 

 

Zahraničný sektor v roku 2021 vykázal pozoruhodnú výkonnosť, keď dosiahol deficit bežného účtu 

vo výške 2,5 % v pomere k HDP, ktorý bol 1,3-krát krytý priamymi zahraničnými investíciami (PZI). V 

tomto výsledku mal tok devízových prostriedkov dôležitý vplyv v dôsledku zrýchleného procesu obnovy, 

ktorý zaznamenal sektor cestovného ruchu, a dynamiky remitencií a vývozov, čo umožnilo zmierniť 

vplyv nárastu účtu za ropu a reaktiváciu neropný dovoz. 

 

Pokiaľ ide o celkový vývoz tovaru od januára do decembra 2021, medziročne vzrástol o 21,3 %, teda 

o ďalších 2 188,3 milióna USD v porovnaní s rokom 2020, čo sa vysvetľuje najmä zvýšením vývozu 

z bezcolných zón o 21,7 %, kde najlepší rast vykázali šperky a súvisiace predmety, výrobcovia tabaku 

a textilné odevy. Podobne je zaznamenaný nárast o 20,7 % v národnom exporte na čele s 

priemyselným sektorom s nárastom o 40,0 %, pričom v tomto sektore vynikajú najmä položky z 

oceľových tyčí a piva. Za rok 2021 zaznamenali príjmy z cestovného ruchu hodnotu 5 680,6 milióna 

USD, čo zodpovedá medziročnému rastu 112,5 %, čo je v súlade s rýchlejšou obnovou, ako sa 

očakávalo. Na druhej strane dovozy vzrástli v januári až decembri 2021 o 43,4 % v porovnaní s 

rovnakým obdobím predchádzajúceho roka, v rámci ktorého sa dovoz neropného tovaru zvýšil o 34,8 

%, čo odráža reaktiváciu dopytu po vstupoch pre výrobu a spotrebný tovar.  

 

Silným znakom dôvery investorov v Dominikánsku republiku je, že priame zahraničné investície 

podľa predbežných údajov dosiahli celkovo nad historickým priemerom a podobne ako v roku 2019, 

pričom v roku 2021 zaznamenali sumu 3 085,3 milióna USD. Výrazný nárast o 20,8 % v porovnaní s 

rokom 2020. Vyššie investície v sektore cestovného ruchu, nehnuteľností a baníctva do značnej miery 

vysvetľujú celkové investície prijaté v minulom roku. 

 

Tento dôležitý tok cudzej meny prispel k stabilite výmeny takým spôsobom, že k 31. decembru 2021 

sa dominikánske peso zhodnotilo o 1,4 %, na rozdiel od znehodnotenia mien väčšiny krajín Latinskej 

Ameriky, ako je Argentína ( 18,1 %), Čile (15,8 %), Kolumbia (13,8 %), Peru (9,5 %), Brazília (6,9 %), 

Uruguaj (5,3 %), Kostarika (4,5 %), Mexiko (2,7 %), Nikaragua (2,0 %) ) a Hondurase (1,5 %). V 

dôsledku toho sa dominikánske peso stalo menou s najlepšou výkonnosťou v Latinskej Amerike a 

Karibiku z pohľadu portfólií medzinárodných investorov, ktorí investujú lokálne. 

 

Perspektívy 

 

Je dôležité poznamenať, že hoci podmienky na medzinárodnej scéne sú naďalej náročné, 

dominikánska ekonomika preukázala pozoruhodnú odolnosť, ktorá by jej umožnila čeliť tomuto 

neistému scenáru s väčšou silou. V tomto zmysle sa na rok 2022 predpokladá rast reálneho HDP medzi 

5,5 % – 6,0 %, čo je mierne nad potenciálom, v kontexte silných základov a makroekonomickej stability. 

Navyše vzhľadom na inflačné tlaky vonkajšieho pôvodu, ktoré ovplyvňujú úroveň domácich cien, sa 

v horizonte menovej politiky očakáva postupná konvergencia inflácie k cieľovému rozpätiu 4 % ± 1 % 

v scenári aktívnej menovej politiky. Na druhej strane sa v roku 2022 očakáva deficit bežného účtu medzi 

2,5 % – 2,8 % HDP, ktorý by bol pokrytý priamymi zahraničnými investíciami, ktoré by tento rok mohli 

dosiahnuť 3 200,0 miliónov USD. 

Napokon, jeden aspekt, ktorý treba zdôrazniť, je, že investori, ratingové agentúry a medzinárodné 

organizácie naďalej hodnotia krajinu s pozoruhodne priaznivými vyhliadkami, pričom zdôrazňujú 

ovzdušie politickej stability, ktoré prispieva k investíciám.  

 

V oblasti zahraničnej politiky s dôrazom na hospodárske vzťahy sa krajina snaží o úzku spoluprácu 

s krajinami Karibskej oblasti, no predovšetkým s Haiti, s ktorým krajina zdieľa ostrov. Spoločné súžitie 

a spolupráca sú založené na dvoch pilieroch: na spoločnej zahraničnej politike a vnútornej bezpečnosti 

obidvoch krajín. Taktiež sú veľmi dôležité vzťahy so Spojenými štátmi, a to nielen v hospodárskej 
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oblasti, ale aj z dôvodu, že v Spojených štátoch sa nachádza najväčšia diaspóra Dominikáncov v 

zahraničí. 

 

 

Vývoz krajiny celkovo dosiahol v roku 2021 hodnotu 10 418 mil. EUR, dovoz 23 971 mil. EUR a 
bilancia zahraničného obchodu zápornú hodnotu -9 862 tis. EUR.  

 

Vývoz krajiny s EÚ 27 dosiahol v roku 2021 hodnotu 1 100 mil. EUR, dovoz 2 149 mil. EUR a 
bilancia zahraničného obchodu zápornú hodnotu -13 553 mil. EUR.  

 
 

 

2. Makroekonomické ukazovatele 
 
 

Hlavné makroekonomické údaje 2018 2019 2020 2021 

Obyvateľstvo                         (mil.) 10,627 10,739 10,848 11,040 

Nominálny HD              (mld. EUR) 73 80 69 76 

HDP per capita            (EUR) 7 063 7 678 6 613 7 180 

Rast reálneho HDP                (%) 7,0 5,1 - 6,7 9,5 

Bilancia na bežnom účte (% HDP) - 1,5 - 1,3 - 2,0 - 2,0 

Inflácia                (% zmena) 3,6 1,8 3,8 7,8 

 
 
Import/Export 
 
 

Hlavní obchodní partneri 2021 

 
Import Export 

 Krajina Mil. EUR % Krajina Mil. EUR % 

1 USA 9 529 39,8 USA 5 450 52,3 

2 Čína  4 495 18.8 EÚ27 924 8,9 

3 EÚ27  2 859 11,9 Haiti 780 7,5 

4 Mexiko 877 3,7 Švajčiarsko 738 7,1 

5 Brazília 626 2,6 India 546 5,2 

 
 
 

Hlavné obchodné komodity s EÚ 2021 

 
Import Export 

 
Komodita 

Mil. 
€ 

% Komodita 
Mil. 
€ 

% 

1 Potraviny a živé zvieratá  352 32,0 Stroje a dopr. zariadenia 501 23,3 

2 Zmiešaný manufaktúrny 
tovar  

169 15,4 Manufaktúrny tovar podľa 
materiálu  

411 19,1 

3 Manufaktúrny tovar 
podľa materiálu 

159 14,4 Zmiešaný manufaktúrny tovar 361 16,8 

4 Nápoje a tabak  135 12,3 Potraviny a živé zvieratá  304 14,2 

5 Chemikálie a súvisiace 
produkty 

87 7,9 Chemikálie a súvisiace 
produkty 

232 10,8 
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V Mil. EUR 2018 2019 2020 2020 

Import 779 935 900 1 100 

Export 1 895 1 965 1 621 2 149 

Bilancia 1 116 1 030 721 1 049 

 
 

Export: 

Hlavné komodity: zlato, striebro, kakao, cukor, káva, tabak, hovädzie a hydinové mäso a spotrebný 

tovar.  

 

Import 

Hlavné komodity: ropa a ropné výrobky, predovšetkým palivo a mazivá, potraviny, bavlna a bavlnené 

látky, chemikálie a farmaceutické výrobky.  

 

 

 

3. Odporúčané oblasti podnikania 
 

 

Progresívna hospodársko - obchodná liberalizácia dominikánskeho trhu na základe CARIFORUM - 

Dohoda o hospodárskom pridružení EÚ, podpísaná v roku 2008 medzi krajinami Karibiku (vrátane 

Dominikánskej republiky) a členskými krajinami Európskej únie, podporuje bilaterálne obchodné toky. 

Priame zahraničné investície prúdia hlavne do oblasti: 

• Stroje (mechanické a elektrické) 

• Stavebné materiály 

• Agropriemysel (víno, olej, potraviny) 

• Služby spojené s cestovným ruchom (bezpečnosť, reštaurovanie, kultúrne služby atď.) 

• Konzultačné služby 

• Riadiace softvéry 

• Dodávky pre zariadenia na výrobu zemného plynu 

• Systémy a dodávky na využívanie obnoviteľnej energie (mikro elektrárne, vodné elektrárne, solárne  

a veterné elektrárne, čističky vôd) 

• Skleníky, zavlažovacie systémy 

 

 

 

4. Špecifiká podnikania v teritóriu 
 

Priame zahraničné investície 

 

Najzaujímavejšie odvetvia pre podnikanie 

 

Príležitosti naďalej ponúkajú tradičné odvetvia exportu do DR, teda elektrické a mechanické stroje; 

stavebné materiály (najmä keramické nátery, chemikálie, prírodný kameň, obklady); chladiace 

systémy, náhradné diely, stroje pre potravinársky priemysel, grafiku či lis a vstupy (papier, atramenty), 

potreby pre agrobiznis (skleníky, kvapková závlaha, spracovateľské a baliace stroje). V rámci 

spotrebného tovaru sú to nábytok, vína, olej, lieky a balené potraviny. 

 

V energetike budú aj naďalej príležitosti vo všetkom, čo súvisí s distribúciou elektriny, vedením 

vysokého a stredného napätia, posilňovaním sietí a znižovaním elektrických strát či premenou starých 

elektrární na plyn. Obnoviteľné zdroje, ako pre vlastnú spotrebu, tak aj na predaj do siete, sú naďalej 

zaujímavým sektorom, ktorý predstavuje príležitosti na realizáciu projektov. 
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 V službách vynikajú tie, ktoré súvisia s cestovným ruchom: lekárska starostlivosť, obnova 

historických prvkov, kultúrna ponuka. A tiež poradenské a podporné služby pre firmy, obce a subjekty: 

správa sietí, diaľkové meranie, systémy odberu vody a elektriny, komunálny zber, počítačová 

bezpečnosť, zdravotníctvo, inštitucionálna reforma. Inžinierstvo a dozor sú ďalšie atraktívne odvetvia.  

  

Veľké verejné projekty si naďalej zasluhujú pozornosť, hoci si často vyžadujú financovanie a vedú k 

prerušeniu zmlúv a neplneniu záväzkov. Prezident Abinader už spomenul množstvo projektov počas 

prvých 100 dní vo funkcii: Projekt rozvoja Manzanillo (prístav, park, logistika, nádrž na skvapalnený 

zemný plyn a závod na splyňovanie a elektráreň s kombinovaným cyklom 350 MW), projekt rozvoja 

turizmu v provincii Pedernales, nový prístav pre výletné lode v Samaná (hodnotí sa Arroyo Barril). 

 

Zjavným dôsledkom globálnej pandémie je rekonfigurácia výrobných a distribučných reťazcov 

najrozvinutejších ekonomík. Absencia diverzifikácie znamená, že šok v ponuke produktov z odvetví, 

ako je medicína alebo farmaceutický priemysel, vytvára neistotu. Z tohto dôvodu sa mnohé priemyselné 

odvetvia premiestnia do krajín, ktoré sú bližšie k USA alebo Európskej únii. To predstavuje významnú 

príležitosť pre národný priemysel výrobných bezcolných zón. 

 

Najatraktívnejšími sektormi pre PZI sú v posledných dvoch desaťročiach turistický a hotelový sektor 

na pobreží a v hlavnom meste. Vedú ho španielske reťazce s približne 47 148 izbami rozmiestnenými 

v 92 hoteloch. 

 

Investície do  obnoviteľnej energie podporované v roku 2007 stratili dynamiku v dôsledku následného 

zníženia daňových výhod. Zmena vlády však reaktivovala sektor a čoskoro sa očakáva reaktivácia 

projektov. Vynikajú možnosti kogenerácie poľnohospodárskeho biopaliva a odpadu. Rastie aj 

súkromná autonómna generácia. 

 

Nový zákon a predpisy pre verejno-súkromné partnerstvá schválené v roku 2020 a vôľa novej vlády 

smerovať niektoré z veľkých infraštruktúrnych projektov prostredníctvom tohto vzorca nepochybne 

ponúknu množstvo príležitostí. 

 

Zhrnutie medzinárodných ekonomických vzťahov 

 

Dominikánska republika sa zúčastňuje na mnohých medzinárodných fórach politického a 

ekonomického charakteru a má rôzne dohody s inými krajinami a zoskupeniami. Ich prehľad nájdete v 

Hospodárskej a obchodnej správe našej kancelárie. Stredobodom prioritnej zahraničnej pozornosti sú 

USA z rôznych dôvodov: významné postavenie partnera v obchode a investíciách, 2 milióny 

dominikánskych emigrantov, ktorých ročné prevody sú kľúčovou položkou v platobnej bilancii, hlavný 

zdroj turistov či geografická blízkosť. Kľúčovými problémami v tomto vzťahu sú bezpečnosť a 

obchodovanie s drogami, ako aj využívanie dohody o voľnom obchode DR-CAFTA, ktorá zahŕňa aj 

Strednú Ameriku. 

 

Vzťahy s EÚ sú tradične dobré a posilnili sa od vstupu krajiny do skupiny z Lomé, plus podpísanie 

Dohody o hospodárskom pridružení (EPA) v roku 2008. Hoci ide o druhú najväčšiu ekonomiku v 

Karibiku, problémy rôzneho druhu, umocnené masívnymi deportáciami Haiťanov, bránia jej prijatiu zo 

strany CARICOM. Členovia CARICOM a Dominikánska republika tvoria CARIFORUM (Karibské 

fórum), skupinu vytvorenú ako náprotivok EÚ pre dohodu EPA. Prepojenia s Venezuelou sú z 

ekonomického hľadiska hlboké, čo poukazuje na preferenčné financovanie v rámci dohody Petrocaribe, 

ktorá dosiahla 4,2 miliardy USD, venezuelské spoluvlastníctvo národnej rafinérie a značné nedávne 

súkromné investície. V máji 2018 sa v náhlom a kontroverznom procese otvorili diplomatické vzťahy s 

Čínou a uzavrelo veľvyslanectvo Taiwanu. Čína sa v posledných rokoch stala druhým najväčším 

obchodným partnerom sveta a teraz prejavuje záujem o projekty a pôžičky na posilnenie svojej rastúcej 

prítomnosti. Hospodársky dialóg medzi EÚ a karibským regiónom vedie každé 4 roky k stretnutiam 

vyšších úradníkov, na ktorých sa diskutuje o ekonomických a politických otázkach, ako sú otázky 

súvisiace s prisťahovalectvom (dominikánsko-haitský problém), právnym štátom, ľudskými právami a 

spoločnou stratégiou. 
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Vzťahy s Haiti sa v rokoch 2014/2015 zhoršili v dôsledku odňatia štátnej príslušnosti a masívnej 

deportácie Haiťanov, ktorí v Dominikánskej republike žili desaťročia a dokonca sa tam aj narodili. To 

rozpútalo pouličné incidenty, ako aj medzinárodné sťažnosti (UNHCR, CARICOM, OAS, Ibero-

americký súd). Situácia, ktorá je dlhodobo ťažko riešiteľná pre hlboko protichodné pocity, už vyvolala 

deport viac ako 200 000 ľudí s následným humanitárnym problémom ako aj na dočasným 

obmedzeniam a uzatvoreniu pohraničného obchodu. Dialóg sa obnovuje a rokuje sa o reaktivovaní 

zmiešanej komisie.   

 

Vzťahy s medzinárodnými finančnými inštitúciami (MMF, Svetová banka, regionálne banky a iné) 

Inter-American Development Bank – Ide o najvýznamnejší zdroj multilaterálneho (a absolútneho) 

financovania v DR s akumulovanými platbami vo výške 6 092 miliónov USD a nesplateným dlhom, 

ktorý bude na konci súčasného programu predstavovať 17 % z celkovej sumy krajiny. Banka, ktorá je 

veľmi aktívna v časoch krízy, poskytuje krajine značné sumy rozpočtovej pomoci: napríklad 300 

miliónov dolárov na zlepšenie produktivity a formalizáciu zamestnanosti schválenú v roku 2017. 

 

V období rokov 2011 – 2019 banka schválila operácie za 1 440 miliónov USD, pričom vyzdvihla 

oblasť zdravotníctva a sociálnej ochrany (34 %), vzdelávania (19 %), energetiky (16 %), 

poľnohospodárstva (11 %) a mestskej infraštruktúry (8 %). Výplatenia počas tohto obdobia boli 648 

miliónov USD, z toho 70 % v oblasti zdravotníctva a sociálnej ochrany. Jeho piliermi sú: zlepšenie 

kvality a pokrytia základných služieb; Rozšírenie výrobných príležitostí; Zlepšenie riadenia verejných 

financií a posilnenie inštitúcií. Bude zahŕňať aj opatrenia na prispôsobenie sa zmene klímy a životného 

prostredia. Dominikánsky senát nedávno prijal mikroúverovú linku vo výške 300 miliónov dolárov na 

malé investície, jednu vo výške 100 miliónov dolárov na posilnenie manažmentu zdravotníctva a ďalšiu 

vo výške 300 miliónov dolárov na zdravotníctvo a sociálne zabezpečenie. Predtým schválila 50 miliónov 

dolárov na posilnenie daňovej správy. Banka obnovila 400 miliónový program podpísaný pred 7 rokmi 

s cieľom znížiť straty a zlepšiť riadenie elektrickej siete. 

Európska únia -V rámci Dohody z Cotonou a jej následných revízií mala EÚ pre krajinu sedemročnú 

stratégiu na obdobie rokov 2014-2020. Jeho bilaterálny indikatívny program sa premietol do finančnej 

pomoci vo výške 72 miliónov EUR v rámci „úlohy A“. Príspevok hradený z 11. Európskeho rozvojového 

fondu a je rozdelený do dvoch kapitol: akcie v prospech produktívneho rozvoja a kvalitnej 

zamestnanosti, ktoré si vyžiadali 32 miliónov EUR a na druhej strane podpora inštitucionálnych reforiem 

verejnej správy s tzv. 28,8 milióna EUR. V roku 2018 sa program navýšil o 5 miliónov EUR s 

mimoriadnou pomocou pre rodovú rovnosť. Časť, ktorá je prínosom pre DR, nadväzuje na bilaterálny 

program v Regionálnom programe, ktorý po revízii v roku 2018 predstavuje 298,5 milióna EUR. Osami 

európskej stratégie sú: zlepšenie bezpečnosti (boj proti kriminalite a obchodovaniu s drogami), životné 

prostredie, podpora regionálnej integrácie a podpora zahraničného obchodu, odstránenie chudoby a 

posilnenie demokracie (transparentnosť, boj proti korupcii, fiškálna stabilizácia). 

 

OPEC – Fond spolupráce Organizácie vývozcov ropy pridelil 180 miliónov dolárov Dominikánskej 

republike, ktorá dominuje v sektore elektriny s 91 miliónmi dolárov, najmä v oblasti energetickej 

účinnosti a úspor, nasleduje doprava (33 miliónov dolárov), poľnohospodárstvo a agropriemysel. (22 

miliónov dolárov). 

 

WTO – Krajina pristúpila k orgánu v roku 1995, stále má rôzne výnimky a privilegované 

zaobchádzanie a diskrétne prechádza kontrolami obchodnej politiky. 

 

V roku 2016 ratifikovala dohodu o uľahčení obchodu, ktorá neskôr nadobudla platnosť v roku 2017. 

Očakáva sa, že to prinesie zlepšenie v oblasti postupov a dodržiavania pravidiel; najmä v colnej oblasti, 

kde stále dochádza k incidentom. Politická a ekonomická neistota a občas zložité podnikateľské 

prostredie môžu ovplyvniť platobné správanie podnikov. Pravdepodobnosť zlyhania spoločnosti je 

značná. Podľa Coface  (Accetable risk) 

Podnikateľské prostredie je priemerné. Dostupnosť a spoľahlivosť podnikových finančných informácií 

sa značne líšia. Vymáhanie pohľadávok môže byť niekedy náročné. Inštitucionálny rámec má niekoľko 

problematických nedostatkov. Vnútropodnikové transakcie predstavujú značné riziko v nestabilnom, 

prevažne neefektívnym prostredí s hodnotením B. (Accetable risk) 
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Silné stránky 

 

Popredná karibská turistická destinácia 

Vysoký príjem remitencií  

Dohoda o voľnom obchode so USA (CAFTA-DR) a dohoda o hospodárskom partnerstve s EÚ 

Inštitucionálna stabilita 

 

 

Slabé stránky 

 

Závislosť na ekonomike USA 

Spoliehanie sa na ceny zlata 

Chybná dodávka elektriny 

Vysoká miera chudoby a nerovnosti / nízke fiškálne príjmy (14 % HDP) 

Trestná činnosť súvisiaca s obchodovaním s drogami 

Rozšírená korupcia 

 

 

Po silnom oživení ekonomiky v roku 2021 bude Dominikánska republika v roku 2022 naďalej 

zaznamenávať silný rast. Očakáva sa, že cestovný ruch (ktorý tvoril približne 16 % HDP pred krízou 

COVID-19) sa začiatkom roka 2022 úplne zotaví, keďže krajina bol jedným z lídrov v oblasti očkovania 

v Karibiku. Navyše, keď sa zahraniční návštevníci vracajú, trh práce by mal tiež reagovať pozitívne. 

Ten v kombinácii s priemernou 24% úpravou minimálnych miezd schválenou v júli 2021 a silnými 

remitenciami od krajanov v USA, bude dobrým znamením pre spotrebu domácností (70 % HDP). 

Okrem toho vývoz (zlato, tabak, banány, textil, lekárske nástroje a elektronika), ktorý predstavuje 13 % 

HDP, pravdepodobne zostane na vysokej úrovni, poháňaný stále priaznivou dynamikou rastu v USA, 

ktorá je hlavnou destináciou zahraničného predaja. (52,3 % celkového exportu v roku 2021). Tento 

hnací motor a prepojenia voľného obchodu medzi oboma krajinami budú prínosom aj pre investície do 

exportne orientovaných sektorov. Podobne aj oživenie cestovného ruchu by malo prilákať nové 

investície na rozšírenie a/alebo obnovu ubytovacích kapacít krajiny. Napokon, reforma Pacto Eléctrico 

schválená v roku 2021 pritiahne v nasledujúcich rokoch do sektora aj súkromný kapitál. 

 

 

 

5. Obchodné dohody: 

 CAFTA-DR, EPA, CARICOM 
 

 

 

6. Zdroje informácií o krajine 
 

 Centrum vývozu a investícií   www.cei-rd.gov.do 

 Portál vlády DR  http://dominicana.gob.do/index.php 

 Ministerstvo zahraničných vecí – https://www.mirex.gob.do/ 

 Zákony DR – www.infomejudicial.com/?go=2 

 Centrálna banka – www.bancocentral.gov.do 

 Karibská rozvojová banka – www.caribank.org 

 Generálne riaditeľstvo colných orgánov -  https://www.aduanas.gob.do 

 Ministerstvo priemyslu a obchodu (Dominikánska republika): https://www.micm.gob.do 

 Vývozné a investičné centrum Dominikánskej republiky https://www.ceird.gob.do/wp/ 

 Zákon č. 16-95: http://www.sice.oas.org/investment/NatLeg/RDM/L_InvsExtranj_s.pdf 

 Generálne riaditeľstvo pre vnútorné dane: www.dgii.gov.do 

 Portál ekonómia Latinskej Ameriky a Karibiku https://www.cepal.org/es 

 Ekonomický profil Svetová banka 
https://www.doingbusiness.org/content/dam/doingBusiness/country/d/dominican-
republic/DOM.pdf 
 

http://www.cei-rd.gov.do/
http://dominicana.gob.do/index.php
https://www.mirex.gob.do/
http://www.infomejudicial.com/?go=2
http://www.bancocentral.gov.do/
http://www.caribank.org/
https://www.aduanas.gob.do/
https://www.micm.gob.do/
https://www.ceird.gob.do/wp/
http://www.sice.oas.org/investment/NatLeg/RDM/L_InvsExtranj_s.pdf
http://www.dgii.gov.do/
https://www.cepal.org/es
https://www.doingbusiness.org/content/dam/doingBusiness/country/d/dominican-republic/DOM.pdf
https://www.doingbusiness.org/content/dam/doingBusiness/country/d/dominican-republic/DOM.pdf
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7. Zmluvná základňa so SR 

 

Slovenská republika nemá podpísanú žiadnu dohodu s krajinou. Medi obidvomi krajinami sa uplatňuje 
vízový režim. Dominikánska republika ale umožňuje vstup občanom Slovenskej republiky na svoje 
územie len s turistickou kartou za predpokladu, že účelom pobytu je cestovný ruch. 
V krajine sa nachádza menšia komunita občanov Slovenskej republiky. 

 

Výmenné komodity: 

IMPORT 

Farmaceutické výrobky 
Jedlé ovocie a orechy; šupy citrusových plodov a melónov 
Prístroje optické, fotografické, meracie, kontrolné presné, lekárske 
Tabak a vyrobené tabakové náhradky 
Odevy a odevné doplnky iné ako pletené alebo háčkované 
Nápoje, liehoviny a ocot 
Obuv, gamaše a podobné predmety; časti týchto predmetov 
Elektrické stroje, prístroje a zariadenia a ich časti a súčasti 
Jadrové reaktory, kotly, stroje, prístroje, zariadenia; ich časti, súčasti 
Surové kože a kožky (iné ako kožušiny) a usne 
Odevy a odevné doplnky, pletené alebo háčkované 
Farbiarske výťažky; taníny; farbivá, pigmenty; laky; tmely 
Plasty a výrobky z nich 
Kakao a kakaové prípravky 
Soľ; síra; zeminy a kamene; sadra; vápno a cement 
Hliník a predmety z hliníka 
Papier, lepenka; výrobky z nich alebo z papierenských vláknin 
Prípravky zo zeleniny, ovocia, orechov alebo z iných častí rastlín 
Kožené výrobky; sedlárske výrobky; cestovné potreby, kabelky 

 
EXPORT 

Vozidlá, iné ako koľajové, ich časti a príslušenstvo 
Jadrové reaktory, kotly, stroje, prístroje, zariadenia; ich časti, súčasti 
Plasty a výrobky z nich 
Anorganické chemikálie 
Elektrické stroje, prístroje a zariadenia a ich časti a súčasti 
Šelak, gumy, živice a iné rastlinné šťavy a výťažky 
Hračky, hry a športové potreby; ich časti, súčasti a príslušenstvo 
Predmety zo železa alebo z ocele 
Farbiarske výťažky; taníny; farbivá, pigmenty; laky; tmely 
Sklo a sklenený tovar 
Hnojivá 
Rôzne predmety zo základných kovov 
Výrobky organickej chémie 
Papier, lepenka; výrobky z nich alebo z papierenských vláknin 
Kaučuk a výrobky z neho 
Nástroje, náradie, nožiarsky tovar, lyžice a vidličky 

 
Prehľad vzájomnej obchodnej výmeny medzi Slovenskou republikou a Dominikánskou republikou za 
obdobie rokov 2016 – 2021 

 

 2016 2017 2018 2019 2020 2021 Celkový 
súčet 

Export EUR  3 059 360  1 267 402  3 949 692  4 915 956  2 807 851  3 225 721  19 225 982 

Import EUR  3 605 416  2 938 962  2 950 238  3 323 023  3 186 270  3 516 279  19 520 188 

Obrat EUR  6 664 776  4 206 364  6 899 930  8 238 979  5 994 121  6 742 000  38 746 170 

Bilancia EUR -  546 056 - 1 671 560   999 454  1 592 933 -  378 419 -  290 558 -  294 206 

 


